

历时163天,4次穿越西风带

# “这趟出差令我们终身难忘”

上周,“雪龙”号和“雪龙2”号破冰船返回上海基地,宣告中国第39次南极科学考察队圆满完成任务。本次科考是我国第三次实施“双龙探极”,考察队历时163天,行程6万余海里。来自江苏航运职业技术学院的两名老师王千和周辉参加了此次“双龙探极”。昨天,他们和记者分享了这趟“出差”过程中鲜为人知的故事。

▶周辉和王千接受采访。记者徐培钦



## 圆梦之旅 看到企鹅什么苦都忘了

江苏航运职业技术学院轮机工程学院老师周辉,是一名新“极地人”,也是一名老船员。从小在南通海边长大的他毕业于集美大学轮机工程学院,1997年工作至今,周辉和大海打了20多年交道。他说,学习海洋专业的人对南北极有着神圣的向往,“这次真的圆梦了!”

周辉2022年10月26日乘坐“雪

龙2”号从上海出发,主要负责船舶动力装置的日常维护和管理。周辉说,在破冰过程中,船舶会持续震动,可能会出现设备接头松动、螺丝掉落等问题。“螺丝钉密密麻麻,肉眼是看不出问题的,要用专业工具挨个检查,容不得半点马虎。”

长时间的破冰航行除了带来工作上的困难,难免还会引起恼人的晕

船。“刚上船的那会儿,经常觉得天旋地转,失眠、心慌、想吐,只有吐出来才能缓解一会儿。”周辉说。

去年11月25日,“雪龙2”号到达中山站,周辉第一次看到极地企鹅。“企鹅非常可爱,看到它们感觉头也不晕了,什么苦都忘记了。”周辉说,有的企鹅对人类比较好奇,会走到站点附近。

## 迷雾夜航 冰山紧贴着船边过去了

江苏航运职业技术学院航海技术学院老师王千此次以三副的身份,担任“雪龙”号的大脑指挥官。

“在冰区航行是与大自然博弈。”王千回忆道,最大的挑战是难以预测的浮冰和冰山,以及随时可能出现的恶劣天气。由于雷达显示为平面图像,在浮冰区航行时驾驶员很难分辨浮冰和冰山,特别是能见度极差的黑夜,要凭借敏锐的观察力和丰富的实

战经验闯出一条路来。有时遇上大风涌浪,或是遇上大雾天气,能见度不超过30米,甚至连船头都看不见。王千也经历过惊魂一刻。从罗斯海新站开往中山站的途中,遭遇了大雪大雾天气,加上极昼结束开始夜航,能见度非常低。“我看到船头方向有些白色,跟旁边的白色有一点不同,当时也不知道是什么,但条件反射地打了个左满舵,之后就看见一座非常高的冰山贴

着船的右边过去了。”

现在,“雪龙”号上气象预报手段增多、精度提高,船舶规避气旋的方案趋于成熟,遭遇可怕大风浪的概率已经降低了。这趟先后4次穿过“咆哮西风带”,都比较平稳。“完备的专业知识和丰富的实战经验,对于驾驶员而言两者缺一不可。”王千坦言。



## 肉多菜少 敞开肚子吃会胖十来斤

为了确保船舶运行安全,周辉和王千的工作安排遵循“4+12”小时的轮值制度。空余时间里,他们也有闲暇的欢乐。“站点的文体活动非常丰富,我们开展过乒乓球赛、篮球赛等。过年的时候,我们还组织了春节联欢晚会,有才艺的队员表演节目,最后大家还抽了奖。”周辉告诉记者,在船上的伙食特别好,就是到了后期肉多青菜少,敞开肚子吃估计要胖个十来斤,“回来之后要多吃点新鲜蔬菜”。

而对于王千来说,回家的第一件事情就是抱抱儿子。“去年出发时刚满

一岁,只会叫‘爸爸’。上周回来发现小家伙别的词会说了不少,就是不肯叫‘爸爸’了。”采访中,王千展示了他的手机屏保照片,一个白净的小男孩冲着镜头甜甜地笑,这是王千在极地工作的动力。他说,等过几天天气好带小家伙去狼山、濠河转转,“培养培养父子感情”。

纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。极地工作危险重重,而且一去就是大半年,与家人朋友聚少离多。尽管如此,周辉和王千都表示收获颇丰,“这趟出差令我们终身难忘。不

仅看到了普通人看不到的风景,还获得了冰区航行的技术知识和实践经验,将会应用到今后的课堂教学中。”

据了解,在当前全国上下建设海洋强国、交通强国的背景下,江苏航运职业技术学院发挥专业所长,服务国家重点工程建设。自2015年起,江苏航运职业技术学院先后已有8名老师分4个批次登上“雪龙号”和“雪龙2”号科考船参加科考工作,为极地船舶的安全航行提供了强有力的人才支撑保障。

本报记者高阳



广东小伙  
为爱蓄发  
患癌儿童  
收获美丽希望

四月的阳光,洒进屋内,停留在邓浩辉的脸上。

如皋街边的一家室内设计工作室,邓浩辉正在拆一份快递,打开一看,里面装着捐发证书、月捐卡、明信片、手工手串……

“这是我捐发、捐款收到的礼物。”邓浩辉一边整理着收到的东西,一边讲述起这些礼物背后的故事。

礼物来自邓浩辉的家乡广东,4年前,还在广东的他了解到广州市金丝带特殊儿童家长互助中心的“为爱发生”项目后,便开始定期捐款,并蓄起了长发。

每月定期捐款,定期进行头发护理,忽视异样的眼光,等头发一点点长长……直至上个月10日,邓浩辉终于剪下了45厘米的头发,并将它捐送出去。

“金丝带”寄来的明信片中,有一张是一个戴着假发的女孩,邓浩辉盯着照片看了很久。他说,希望自己的头发能成为一颗糖,让患癌儿童在苦难中也能尝到一丝甜。

“癌症患者在接受治疗时的痛苦和无助让人揪心,我们看在眼中、苦在心头,却帮不上任何忙。”邓浩辉曾目睹癌症患者在治疗时的痛苦,这也是他萌生捐发想法的初衷。

作为一名男性,邓浩辉在蓄发的几年时间里,常因头发“受人瞩目”,而作为一名设计师,也有人认为这是他设计师的个性。“我接受过很多次来自陌生人异样的眼光,也会有不自在的时候,但更多的时候我收获的还是支持。”邓浩辉说,从有了想法,到后面真的蓄起了头发,周围的家人和朋友都给予了他鼓励和支持。

捐发对发质有着严格的要求,如今证书终于发放,这是对邓浩辉4年坚持的认可。“广东有一句谚语‘人一世物一世’大概意思就是人一辈子总要尝试一下,这也是我的人生信条。”邓浩辉希望,自己的举动能影响更多的人一起来帮助需要帮助的人。

本报记者陈嘉仪  
本报通讯员许周欣



邓浩辉正在拆礼物。陈嘉仪